PRSENTACION

SUMINISTROS MAFER SL es una empresa con una experiencia de más de 30 años dedicada a la importación, representación y distribución al por mayor de una extensa gama de productos de saneamiento y fontanería, gas y afines.

Nuestra empresa siempre ha tenido como objetivo ofrecer productos de calidad y precios competitivos, además de poner al servicio de nuestros clientes nuestra experiencia en el mercado y las ganas de mejorar día a día nuestros productos y los servicios que ofrecemos.

En este sentido indagamos continuamente en productos de nueva generación, por lo que contamos con los artículos más novedosos en el mercado. Asimismo trabajamos en incorporar aquellos productos que nuestros clientes nos van demandando.

Por último, queremos aprovechar la ocasión para agradecer a nuestros clientes la confianza depositada en esta casa, así como dar la bienvenida a los nuevos clientes a los que animamos a consultar nuestras condiciones y descuentos. 

PEDIDOS
Para evitar errores rogamos codifiquen sus pedidos.
Los pedidos inferiores a 120 € tendrán que ser recogidos en nuestro almacén y abonar su importe al contado.

PORTES
Para Cataluña el importe mínimo para portes pagados será de 300 € (impuestos no incluidos).
Para Baleares el importe mínimo será de 600 € (impuestos no incluidos).
En el resto de la Península se enviará a portes pagados todo pedido superior a 480 € (impuestos no incluidos).
Consultar otros destinos.
Los portes correspondientes a los pedidos que se soliciten urgentes y que necesiten de otra agencia distinta a la que tengamos contratada, serán por cuenta del cliente.

RECEPCIÓN
Se recomienda la verificación del número de bultos recibidos y buen estado del embalaje. Cualquier anomalía debe ser comunicada de inmediato al transportista, haciéndolo constar en el albarán de entrega del transportista.

GARANTÍA
La garantía cubre el cambio de las piezas defectuosas, así como los portes que se originen, siempre y cuando los defectos no sean causados por una manipulación o uso anormal.
En ningún caso nos haremos responsables directa o indirectamente de daños y perjuicios que por defecto del producto hayan podido producirse.

DEVOLUCIONES
Para admitir una devolución deberá comunicarlo previamente y remitir el material con albarán indicando los detalles (cantidad y motivo detallado de la devolución).
Los portes de las devoluciones de material serán a cargo del cliente.
Los abonos por devoluciones de material no defectuoso a partir de 6 meses fecha factura, tendrán un demérito no inferior al 10% sobre el valor neto del producto.

FORMA DE PAGO
Reposición dentro de 30 días fecha factura: 3%descuento.
Giros 30 y 60 días fecha factura.
Giros superiores a 60 días fecha factura tendrán un recargo del 1,5% mensual.

TARIFA
"Los precios son de venta al público (recomendables) y pueden ser modificados en cualquier momento sin previo aviso"
USO Y FUNCIONAMIENTO DE LA WEB
La página de la Web de MAFER son de acceso público, libre y gratuito, y sus contenidos son meramente informativos y divulgativos. El acceso no implica por sí sólo el establecimiento de relación comercial entre MAFER y el usuario.
El usuario deberá hacer uso de ella de conformidad con el presente Aviso Legal, la Ley y el orden público. Por ello, el titular de esta Web no podrá asumir responsabilidad alguna que derive del uso indebido, incorrecto o ilícito de la misma y/o de su contenido, así como por fraudes de suplantación del nombre de dominio u otros de similar naturaleza.
MAFER es titular de derechos sobre determinadas marcas y logos expuestos en la página, así como de sus contenidos, sin perjuicio de los derechos que corresponden a los titulares de marcas referenciadas en las diferentes secciones. El usuario se compromete a no utilizar, reproducir, transmitir o difundir los textos, gráficos, logotipos e imágenes titularidad de MAFER o de las entidades referenciadas, sin consentimiento previo y por escrito. Esta limitación se aplica también a todas aquellos vínculos a páginas contenidas en recursos ajenos. Cualquier remisión autorizada a las páginas de MAFER supondrá una visualización completa de todos sus contenidos.
Esta página Web podría ofrecer links a recursos o sitios de Internet de titularidad ajena. La finalidad de dichos enlaces es informativa, no constituyendo en ningún caso una invitación a la contratación de productos o servicios que se ofrezcan en la Web de destino. Por todo ello, MAFER declina toda responsabilidad derivada de acciones u omisiones cometidas por dichos sitios Web, con total independencia y autonomía respecto a los mismos.

POLÍTICA DE PRIVACIDAD EN EL TRATAMIENTO DE DATOS PERSONALES
Para dar cumplimiento a la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, MAFER informa que se encuentra adaptada a las prescripciones de esta Ley y la normativa de desarrollo en cuanto al tratamiento general de datos procedentes de particulares.
No obstante, se informa al usuario que los datos personales suministrados a través de la página Web servirán para resolver la cuestión planteada, si bien dichos datos, una vez respondida la consulta o sugerencia, serán rigurosamente cancelados, por lo que no serán almacenados ni incorporados a ningún fichero de datos personales que haya de ser objeto de protección de acuerdo con la Ley.
El usuario acepta el uso de mecanismos técnicos para la elaboración de estadísticas de acceso Web que en ningún caso permitirán su identificación presente ni futura.
Al suministrar su dirección de correo electrónico, el usuario autoriza su empleo como medio de comunicación con MAFER. Esta comunicación estará relacionada directamente con la atención demandada por el usuario, cuya autorización puede ser revocada en cualquier momento de forma gratuita mediante la remisión de un e-mail a MAFER.
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